Chapter One



Chapter One

I have something important to tell you, a wonderful story; for this much is true, during the time Columbus voyaged to the New World in 1492, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather was born on Cape Cod. Specifically, my father was Samuel Edward Cook of East Providence, Rhode Island, and his mother was my grandmother Mildred Clara Phillips of Coles Island, Queens County, New Brunswick, Canada. Mildred Clara Phillips’ father was my great-grandfather Robert John Phillips, Jr. of Johnston Parish, Queens County, New Brunswick, Canada. Robert John Phillips’ mother was my great-great-grandmother Hannah Ann Phillips of Johnston Parish, Queens County, New Brunswick, Canada. Hannah Ann Phillips’ mother was my great-great-great-grandmother Elizabeth Jane Ryder of New Cannan, New Brunswick, Canada. Elizabeth Jane Ryder’s father was my great-great-great-great-grandfather Ebenezer Ryder, Jr. of Fort Ticonderoga, New York. Ebenezer Ryder, Jr.’s father was my great-great-great-great-great-grandfather Ebenezer Ryder, Sr. of Chatham, Cape Cod, Massachusetts. Ebenezer Ryder, Sr.’s father was my great-great-great-great-great-great-grandfather John Ryder III of Chatham, Cape Cod, Massachusetts.  John Ryder III’s father was my great-great-great-great-great-great-great-grandfather John Ryder II of Yarmouth, Cape Cod, Massachusetts. John Ryder II’s mother was my great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Ester Hall of Yarmouth, Cape Cod, Massachusetts. Ester Hall’s mother was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Priscilla Bearse of Barnstable, Cape Cod, Massachusetts. Priscilla Bearce’s mother was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary Little Dove Hyanno of Mattachee Wampanoag Village, Yarmouth, Cape Cod, Massachusetts. Mary Little Dove Hyanno’s father was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem John Hyanno of Mattachee Wampanoag Village, Yarmouth, Cape Cod, Massachusetts. Chief Sachem John Hyanno’s mother was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Princess Canonicus of Gay Head Wampanoag Village, Martha’s Vineyard Island, Cape Cod, Massachusetts. Princess Canonicus’ father was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Grand Sachem Canonicus, Chief of all the Narragansett Indians. Grand Sachem Canonicus’ father was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Wessonsuoum of the Narragansett Indians. Wessonsuoum’s father was my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Tashtassuck of the Narragansett Indians.

It was during the time of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Tashtassuck’s birth, that the earliest contacts between the Narragansett Indians, especially the Wampanoag tribe, and Europeans occurred as fishing and trading vessels roamed the New England coast. Notably, it was during the time of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Tashtassuck’s birth that the name Indian was first applied to them by Christopher Columbus, who believed mistakenly that the mainland and islands of America were part of the Indies, in Asia.

A steady stream of European explorers, fishermen, and adventurers began regular visits during the 1500s to the coast of New England. Located on a landmark as obvious as Cape Cod, the Wampanoag tribe, in particular the Nauset tribe, had contact with Europeans at an early date, but these first meetings were not always friendly. European captains riding the Gulf Stream home from the Caribbean were often tempted to increase profits by the last minute addition of some human cargo. Judging from the Wampanoag’s later attitude towards the Pilgrims, most of these encounters were friendly. Some, however, were not.

As Europeans kidnapped my Indian forefathers for slavery, records support the fact that my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Tashtassuck of the Narragansett Indians was born during this time, about the year 1500, on Cape Cod, near what is today Barnstable Village. My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Tashtassuck had a son and a daughter. His son was named Wessonsuoum, believed born around 1539. Later, Tashtassuck had a daughter, Keshechoo.

It’s believed around 1565, that Tashtassuck joined his 26 year old son, Wessonsuoum, and slightly younger daughter, Keshechoo, in marriage because he could find none worthy of them outside of his family. That same year, Wessonsuoum and his wife, Keshechoo, gave birth to their son, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, in Barnstable, Massachusetts on Cape Cod.

In 1565, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Hyannough was born in the Cummaquid Indian village near what is presently Barnstable, Cape Cod, Massachusetts.

In 1565, at twenty six years of age, Wessonsuoum and Keshechoo’s son, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, was made Canochet (Chief) Canonicus. It was at this point that he married Posh-Pw. It’s unclear exactly who Posh-Pw was, but it is widely believed she was originally from the Wampanoag of Martha’s Vineyard. Her exact birth date is unknown. In 1569 my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents Canonicus and Posh-Pw had a daughter. They named her Princess Canonicus.

In 1595 twenty five year old Princess Canonicus married my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Hyannough local Cummaquid Indians (members of the Wampanoag Tribe). Princess Canonicus, and her husband, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Hyannough had a child. Their child was named Iyannough. My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Iyannough was born at the Mattachee Village of Wampanoag’s of Cape Cod, where what is now Yarmouth, Massachusetts.

During the time my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather was born in Yarmouth in 1595 an estimated 30,000 Indians roamed the dense forests and coastal plains of southern New England. It was during this very thriving period that my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary Epenow was born in 1600 in Gay Head, on Martha’s Vineyard Island off Cape Cod. Records aren’t clear, but Mary’s father may have been Chief No-Took-Saet. During the time of her birth, in what is now Rhode Island, some 4,000 natives were Narragansett (People of the Small Point) and 1,500 natives were Wampanoag’s (Eastern People).

Life was simple, but structured. The center of activity was the village, often of ten lodges. A Narragansett lodge was constructed from a ring of green wood poles, bent in at the top and covered by bark or reed matting. Longhouses were oblong and looked something like the Quonset huts of World War II fame. My forefathers hunted for deer and wolf with bow and arrow and with spear. They caught tautog (blackfish) and striped bass with bone hooks, nets, and weirs; they set snares for beaver and muskrat. They gathered clams, quahogs, oysters and lobsters in the shallows, and cooked them over hot stones (the origin of the clambake). Evidence of Narragansett feasts can be seen today in the windrow of discarded shells along Apponaug (where he roasts oysters) Cove. The blue-black part of the quahog shell was used for wampum. Perhaps the cove was also a Narragansett “mint.” The trails my forefathers trod can be traced even in the 20th century. One is the Pequot Trail, which began at the Pawcatuck (clear, divided, tidal stream) River in Westerly; another is the Wampanoag Trail, which ran through what is now Bristol, Warren, and Barrington. The two intersect at what is now Weybosset (crossing places) Street in Providence.

The women tilled the fields, harvested crops of white corn (ground into meal, the basic ingredient of the famous Johnnycake), beans, pumpkins, and squash. They gathered nuts and berries for winter storage. Deerskin was worked into breechcloths for the men and a wraparound skirt for the women. In winter, coats and leggings of fur were worn. The women cared for the children, lavishing affection on them. The Narragansett were shamanistic, believing in good and evil spirits. Their supreme being was Cantantowit, who sent them, in a crow’s beak, the first kernel of corn from his dwelling place in the Southwest. Each community or sub-tribe was governed by a sachem who was subordinate to the tribe’s chief sachem. Rulership was determined by royal bloodlines. A woman might be a sovereign by virtue of birth or marriage.

When my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Iyannough was eleven years old, in 1606, it was recorded that the Nauset tribe learned from sad experience that the white men from these strange ships frequently came ashore, not for trade, but to steal food and capture slaves. More so than the neighboring Wampanoag and other New England Algonquin, the Nauset were hostile to Europeans, and when the French expedition under Samuel de Champlain visited Cape Cod in 1606, the Nauset were understandably not friendly.

In 1614, although the Nauset would usually abandon their villages and retreat inland at the approach of a European ship, they continued to be victimized by sailors of all nationalities. It was in 1614 that Captain Thomas Hunt captured seven Nauset and twenty Patuxet (one of whom was Squanto who later gained fame as a friend of the Pilgrims in Plymouth) and later sold them as slaves in Spain. Squanto (Tisquantum) – was purchased by Spanish monks who attempted to “civilize” him. Eventually gaining his freedom, Squanto was able to work his way to England (apparently undeterred by his recent experience with Captain Hunt) and signed on as an interpreter for a British expedition to Newfoundland. Kidnapping and enslaving twenty seven of their people was a minor offense compared to the what Thomas Hunt did to the New England Algonquin. It appears there was a terrible sickness among Hunt’s crew that was inadvertently passed to the Nauset and Wampanoag in the course of Thomas Hunt’s raid. Spreading quickly through the native population in three waves during Thomas Hunt’s raid, it killed 75% of the original residents of New England and the Canadian Maritimes between 1614 and 1617. It was in 1617, at the end of so much death in his native land, that Squanto returned to Massachusetts, only to discover that, in his absence, epidemics from Thomas Hunt’s raid had killed everyone in his village. Squanto was the last Patuxet, with no place to live, and no one remaining in his tribe to live with, he remained with the Wampanoag as a kind of ghost.

Across the ocean, in 1618, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Augustine Bearse was born in  Longstock, Hampshire, England. At the time of his birth in England was a small group of religious dissenters who were being forced, because of persecution, to leave England. These ‘Pilgrims’ sailed across the Atlantic from England to the New World and anchored off Cape Cod on November 11, 1620. A small party was sent ashore to explore. The first concerns of the new arrivals were finding something to eat and a place to settle.

A landing party was sent ashore to search for food and decided to settle, of all places, at the site of the now-deserted (a product of Thomas Hunt’s raid) Wampanoag village of Patuxet. Shortly after the Pilgrims set up camp at the vacant Indian village, the Pilgrims promptly stumbled upon a Nauset graveyard where they found baskets of corn. Unbeknownst to the Pilgrims, the corn had been left as gifts for the recent victims of the epidemics following Hunt’s raid by the surviving Nauset. The cold and starving Pilgrims began digging around the graves at the Nauset burial site for more corn. The gathering of this unexpected bounty was interrupted by the angry Nauset warriors when discovered the desecration in progress.  The hapless Pilgrims beat a hasty retreat back to their boat with little to show for their efforts. The Nauset, angry warriors as they were, sent the Pilgrims running for their lives.

Shaken but undaunted by their welcome to the New World, the Pilgrims boarded the Mayflower once again and continued across Cape Cod Bay. In retrospect it would have been better for the Nauset if they had fed the English, given them all the corn they needed, and sent them on their way south. Instead, the Mayflower sailed the very short distance across Cape Cod Bay and deposited its cargo of colonists at Plymouth. The English had come to New England to stay!

In the spring following the harsh winter that half of the Pilgrims didn’t survive, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Iyannough turned twenty five years old. He was elevated, following his bloodline, to Chief Sachem of the Cummaquid tribe. He soon became a very strong friend of the Pilgrims, and his friendship with the Pilgrims grew immensely when the Pilgrims had landed close to his village while searching for a lost Pilgrim boy by the name of John Billington. My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough told them that young John Billington, whom the Nausets had found lost in the woods and cared for, was just fine.

That afternoon, prior to leaving in the morning for Nauset, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough gave the Pilgrims a big dinner with entertainment. In the morning my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather sailed with the Pilgrims, leading them to the Nausets. When they arrived, the tide was out and they could not come ashore, but my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough swam ashore to inform Aspinet–the chief sachem of the Nausets–of the Pilgrims arrival.

After the Pilgrims left the Nausets, the wind did not allow them to get home directly, and so they ended up back with my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough again. The Pilgrims being very thirsty, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather led an expedition in search of some fresh water for them to drink. Later, the Cummaquid tribe held another celebration of singing and dancing.

The next day my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough gave them the water they needed, and the Pilgrims made their way back to Plymouth. As a means of documenting the Pilgrim’s progress, a journal titled “Mourt’s Relation” was written primarily by Edward Winslow, although William Bradford appears to have written most of the first section. Written between November 1620 and November 1621, it describes in detail what happened from the landing of the Pilgrims at Cape Cod, though their exploring and eventual settling at Plymouth, to their relations with the surrounding Indians, up to the First Thanksgiving and the arrival of the ship Fortune. “Mourt’s Relation” was first published in London in 1622, presumably by George Morton (hence the title, Mourt’s Relation). This version of “Mourt’s Relation” is based on a University Microfilm (Ann Arbor, Michigan) facsimile edition of the original 1622 edition, to which the spelling was updated to modern American-English standards. Here is what was written about my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough;

VOYAGE MADE BY TEN, of our Men to the Kingdom of NAUSET, to seek a Boy that had lost himself in the WOODS; With such Accidents as befell us in that VOYAGE. “The 11th of June we set forth, the weather being very fair: but ere we had been long at sea, there arose a storm of wind and rain, with much lightning and thunder, insomuch that a spout arose not far from us: but, God be praised, it dured not long, and we put in that night for harbor at a place called Cummaquid, where we had some hope to find the boy. Two savages were in the boat with us, the one was Tisquantum, our interpreter, the other Tokamahamon, a special friend. It being night before we came in, we anchored in the midst of the bay, where we were dry at alow water. In the morning we espied savages seeking lobsters, and sent our two interpreters to speak with them, the channel being between them; where they told them what we were, and for what we were come, willing them not at all to fear us, for we would not hurt them. Their answer was, that the boy was well, but he was at Nauset; yet since we were there they desired us to come ashore and eat with them; which, as soon as our boat floated, we did, and went six ashore, having four pledges for them in the boat. They brought us to their sachem or governor, whom they call Chief Iyannough, a man not exceeding twenty-six years of age, but very personable, gentle, courteous, and fair conditioned, indeed not like the savage, save for his attire; his entertainment was answerable to his parts, and his cheer plentiful and various. One thing was very grievous unto us at this place; there was an old woman, whom we judged to be no less than a hundred years old, which came to see us because she never saw English, yet could not behold us without breaking forth into great passion, weeping and crying excessively. We demanding the reason of it, they told us she had three sons who, when Master Hunt was in these parts, went aboard his ship to trade with him, and he carried them captives into Spain (for Tisquantum at this time was carried away also) by which means she was deprived of the comfort of her children in her old age. We told them we were sorry that any Englishman should give them that offense, that Hunt was a bad man, and that all the English that heard of it condemned him for the same: but for us, we would not offer them any such injury though it would gain us all the skins in the country. So we gave her some small trifles, which somewhat appeased her. After dinner we took boat for Nauset, Iyannough and two of his men accompanying us. Ere we came to Nauset, the day and tide were almost spent, insomuch as we could not go in with our shallop, but the sachem or governor of Cummaquid went ashore and his men with him. We also sent Tisquantum to tell Aspinet, the sachem of Nauset, wherefore we came. The savages here came very thick amongst us, and were earnest with us to bring in our boat. But we neither well could, nor yet desired to do it, because we had least cause to trust them, being they only had formerly made an assault upon us in the same place, in time of our winter discovery for habitation. And indeed it was no marvel they did so, for howsoever, though snow or otherwise, we saw no houses, yet we were in the midst of them. When our boat was aground they came very thick, but we stood therein upon our guard, not suffering any to enter except two: the one being of Maramoick, and one of those whose corn we had formerly found, we promised him restitution, and desired him either to come to Patuxet for satisfaction, or else we would bring them so much corn again, he promised to come, we used him very kindly for the present. Some few skins we got there but not many. After sunset, Aspinet came with a great train, and brought the boy with him, one bearing him through the water: he had not less than a hundred with him, the half whereof came to the shallop side unarmed with him, the other stood aloof with their bows and arrows. There he delivered us the boy, behung with beads, and made peace with us, we bestowing a knife on him, and likewise on another that first entertained the boy and brought him thither. So they departed from us. Here we understood that the Narragansets had spoiled some of Massasoit’s men, and taken him. This struck some fear in us, because the colony was so weakly guarded, the strength whereof being abroad: but we set forth with resolution to make the best haste home we could; yet the wind being contrary, having scarce any fresh water left, and at least sixteen leagues home, we put in again for the shore. There we met again with Iyannough the sachem of Cummaquid, and the most of his town, both men, women, and children with him. He, being still willing to gratify us, took a runlet and led our men in the dark a great way for water, but could find none good, yet brought such as there was on his neck with him. In the meantime the women joined hand in hand and dancing before the shallop, the men also showing all the kindness they could, Iyannough himself taking a bracelet from about his neck and hanging it upon one of us. Again we set out, but to small purpose, for we gat but little homeward; our water also was very brackish, and not to be drunk. The next morning Iyannough espied us again and ran after us; we being resolved to go to Cummaquid again to water, took him into the shallop, whose entertainment was not inferior unto the former. The soil at Nauset and here is alike, even and sandy, not so good for corn as where we are. Ships may safely ride in either harbor. In the summer they abound with fish. Being now watered we put forth again, and by God’s providence, came safely home that night.”

After an exchange of apologies and payment for the corn taken in November, Aspinet returned the boy. A warm friendship developed between the Pilgrims and Nauset. As for my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem Iyannough after this event, the Pilgrims welcomed him as a friend and in return anglo-saxonized his name of Iyannough to Hyanno as a surname, and added John as a given name. He then became known as Chief Sachem John Hyanno. The town of Hyannis, and the town of Wianno, on Cape Cod, are both proudly named this great man, after my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem John Hyanno.

At Mount Hope in Rhode Island, the home of the Wampanoag’s in Bristol, an already tense situation grew worse. In 1621, Massasoit had made an alliance with the fledging Plymouth Colony, swearing loyalty to the Crown. This loyalty was constantly suspect.

Massasoit, therefore, had good reason to hope the English could benefit his people and help them end Narragansett domination. In March (1621) Massasoit, accompanied by Samoset, visited Plymouth and signed a treaty of friendship with the English giving them permission of occupy the approximately 12,000 acres of what was to become the Plymouth plantation. However, it is very doubtful Massasoit fully understood the distinction between the European concept of owning land versus the native idea of sharing it. For the moment, this was unimportant since so many of his people had died during the epidemics that New England was half-deserted. Besides, it must have been difficult for the Wampanoag to imagine how any people so inept could ever be a danger to them. The friendship and cooperation continued, and the Pilgrims were grateful enough that fall to invite Massasoit to celebrate their first harvest with them (The First Thanksgiving).

Very sadly, to the Narragansett of Rhode Island all of this friendship between the Wampanoag of Massachusetts and English had the appearance of a military alliance directed against them. In 1622, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, the sachem of the Narragansett, whose territory had escaped the ravages of the pestilence, sent a bundle of arrows, wrapped in the skin of a rattlesnake. Although the Pilgrims could barely feed themselves and were too few for any war, the William Bradford replaced the arrows with gunpowder and returned it. While the Narragansett pondered the meaning of this strange response, they were attacked by the Pequot, and Plymouth narrowly avoided another disaster. The war with the Pequot no sooner ended than the Narragansett were fighting the Mohawk. By the time this ended, Plymouth was firmly established.

The Narragansett subsisted by hunting, fishing and, partially, by agriculture. Their lands, for eight or ten miles distant from the sea-shore, were cleared of wood, and on these prairies they raised Indian corn in abundance and furnished the early settlers of Plymouth and Massachusetts with large quantities for subsistence. They were a strong, generous and brave race. They were always more civil and courteous to the English than any of the other Indians. Their kind and hospitable treatment of the emigrants to Rhode Island and the welcome they gave our persecuted ancestors should endear their name to us all. At that point, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, now chief of the Narragansett, had given his allegiance to the king and was at peace with the colonists.

In 1622 Princess of the Narragansett’s Canonicus lost her mother, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus’s wife, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Posh-Pw. That same year, Princess of the Narragansett’s Canonicus also lost her husband, Chief Sachem Hyannough.

During the time of what must have been a tremendous loses for Princess Canonicus, in keeping with the strange sequence of unlikely events, Samoset, a Pemaquid (Abenaki) sachem from Maine hunting in Massachusetts, came across the growing disaster at Plymouth. Having acquired some English from contact with English fishermen and the short-lived colony at the mouth of the Kennebec River in 1607, he walked into Plymouth in March and startled the Pilgrims with “Hello Englishmen.” Samoset stayed the night surveying the situation and left the next morning. He soon returned with Squanto.

Until he succumbed to sickness and joined his people in 1622, Squanto devoted himself to helping the Pilgrims who were now living at the site of his old village. Whatever his motivations, with great kindness and patience, he taught the English the skills they needed to survive, and in so doing, assured the destruction of his own people. Although Samoset appears to have been more important in establishing the initial relations, Squanto also served as an intermediary between the Pilgrims and Massasoit, the Grand sachem of the Wampanoag (actual name Woosamaquin or “Yellow Feather”). For the Wampanoag, the ten years previous to the arrival of the Pilgrims had been the worst of times beyond all imagination. Micmac war parties had swept down from the north after they had defeated the Penobscot during the Tarrateen War (1607-15), while at the same time the Pequot had invaded southern New England from the northwest and occupied eastern Connecticut. By far the worst event had been the three epidemics which killed 75% of the Wampanoag. In the aftermath of this disaster, the Narragansett, who had suffered relatively little because of their isolated villages on the islands of Narragansett Bay, had emerged as the most powerful tribe in the area and forced my weakened forefathers, the Wampanoag, to pay them tribute.

During the winter of 1622, a second ship arrived unexpectedly from England, and with 40 new mouths to feed, the Pilgrims were once again starving. Forgiving the unfortunate incident in the graveyard the previous year, the Nauset sachem Aspinet, during the very harsh winter of 1622, is believed to have brought food to Plymouth which saved many from starvation.

In 1623, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather John (Chief Sachem of the Cummaquid) Hyanno married my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary Epenow. John Hyanno and his wife, Mary Epenow, gave birth to my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Indian princess Mary “Little Dove” Hyanno in the spring of 1623 at the Mattachee Village of Wampanoag’s of Cape Cod, where what is now Yarmouth, Massachusetts.

At the time of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Indian princess Mary “Little Dove” Hyanno’s birth, Massasoit became dangerously ill during the winter of 1623. He was nursed back to health by the Pilgrims. One explanation for the Pilgrims’ goodwill gesture of medical aid could be political in nature in that Pilgrim-Indian relations were beginning to take a bad turn by 1623. In the beginning, English settlements did not intrude into the Nauset homeland on Cape Cod. Given a warm welcome they ventured out and unfortunately, this was probably the source of an epidemic which swept through the Nauset in 1623. The epidemic effected Massasoit, and he recovered, but the epidemic killed my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Chief Sachem John Hyanno shortly after his daughter, Mary “Little Dove” Hyanno, was born. The Pilgrim’s friend died in March 1623. Regretfully, succumbing to the same epidemic which killed my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather, Nauset sachem Aspinet died toward the end of 1623.

Over the next several years tension grew and Indians began fighting Indians. By 1632 the Narragansett were finally free to reassert their authority over the Wampanoag. Massasoit’s village at Montaup (Sowam) was attacked, but when the colonists supported the Wampanoag, the Narragansett finally were forced to abandon the effort.

Clearly in 1636 there was no scarcity of inhabitants near Narragansett Bay to lure European immigrants. Quite the opposite, the region had an uncommonly dense Indian population. So it is necessary to fathom the sachem’s reasons for letting in newcomers. On the Wampanoag side the thinking is easy to deduce. Ousamequin first let Williams occupy the frontier against the rivals, then granted land that his tribe claimed but no longer controlled. It is harder to puzzle out the calculations of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, and his nephew Miantonomi, the wise and canny leaders of the Narragansett, who actually made room for the first Rhode Island towns.

The Narragansett sachems quickly perceived the threat lurking in English colonization. They promptly showed their resentment when their hereditary enemy found an unforeseen ally in Plymouth. They became deeply alarmed when the Puritans began to pour in during the 1630’s.  Then it became necessary to define relations with the foreigners. Traditional Indian diplomacy failed; the outlanders did not know the protocol. Painfully, sometimes with the aid of Roger Williams, the Narragansett reached a shaky understanding with Massachusetts. This was possible because both sides, for a few years, feared the Indians farther west, especially the Pequots and their cousins the Mohegan’s.

The Puritans and Narragansett in 1636 were maneuvering toward the agreement that allied them briefly in war against the Pequots the next year. Danger on the west made it useful for my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus and his nephew Miantonomi to improve their safety on the east.  Accordingly, when Roger Williams sought permission to occupy land at the head of the bay, the two sachems gave him a generous tract. He had previously won the confidence of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus and his nephew Miantonomi (and Ousamequin too), probably during his trading expeditions to the bay a few years earlier. He learned their language, both to carry on business and to preach Christianity, and as a result became useful in diplomacy. Installed at Providence, Roger Williams began to act as intermediary between Massachusetts and the Narragansett sachems. He served both parties well, especially during the Pequot War, but afterwards Narragansett were ceaselessly plotting against the colonists. His honest efforts, however, earned the sachems’ gratitude over and over.

My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus and his nephew Miantonomi rewarded Williams, most richly in the years when his services brought success, by giving land on their eastern borders to English settlers. Having given him the site of Providence, they gave Prudence Island to him and Governor John Winthrop of Massachusetts, perhaps in the hope of strengthening the ephemeral alliance. Then at Williams’ prompting they gave Aquidneck to the followers of Anne Hutchinson and later still provided him with a place for a trading post on the west side of the bay. (Williams always gave lavish gifts to the sachems in return, probably in keeping with their customs, but he surely was correct in his claims that their esteem for him made them willing to grant the land.) By these donations the chiefs secured access to trade with the English and set up a barrier of Europeans against the Wampanoag’s.

During the first half of the 17th century, the Narragansett became increasingly more powerful. By the time of Roger Williams arrival, the dual sachems, Canonicus and Miantonomi, had gained ascendancy in war over their main rivals, the Wampanoag’s, who were governed by the chief sachem Ousamequin (Massasoit). At first, the Native Americans were  friendly toward the European colonists, and vice versa. Their feeling was reflected, in June of 1636, in the Narragansett’ famous greeting to Roger Williams: “What cheer, Netop (friend).” Yet, in only 40 years, friendship between the races was to deteriorate into hostility and war.

By 1637 the original one hundred and two English colonists who founded Plymouth (less than half were actually Pilgrims) were absorbed by the massive migration of the Puritans of the Massachusetts Bay Colony near Boston. Barely tolerant of other Christians, the militant Puritans were soldiers and merchants whose basic attitude towards Native Americans was not one of friendship and cooperation. Under this new leadership, the English expanded west into the Connecticut River Valley and during 1637 destroyed the powerful Pequot confederacy which opposed them. Afterwards they entered into an alliance with the Mohegan upsetting the balance of power.

It was during this hostile time that my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather John Hall was born to John Hall and Bethia Farmer on May 13, 1638 in Charlestown, Suffolk Co., Massachusetts.

In 1639 my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary “Little Dove” Hyanno married my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Austin Bearse under Wampanoag tribal ceremonial rights. Austin was either a full blood or half (Romany, Gypsy) and was deported from England in 1638 for being a “Gypsy.” Mention should be made that the time of the marriage no Puritan girl would have married a gypsy. It was therefore natural that Austin Bearse should marry an Indian. Further it is said that my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary Hyanno was a lovely flaming-haired Mattachee princess. Her people had an ancient tradition that a long time before white men had landed on their shores and intermarried with them. This probably indicates a Viking descent, and why the Indians were called Wampanoag’s (which means White Indians). It’s believed the Vikings came to the Wampanoag area about 1001-1016. They were fierce, red haired, pale faced men who came, to what is now Massachusetts, mixed their blood with the Wampanoag Indians and went back to the endless waters and were never heard from again.

Mary Little Dove Hyanno was a Native American princess and the daughter of Sachem (Chief) John Hyanno of the Cummaquid, grand-daughter of Hyannough, Sachem of all the Wampanoag, and great-granddaughter of Grand Sachem, Canonicus, Chief of all the Narragansett. The marriage of Austin and Mary was a major factor in the temporary peace that was maintained for approximately two generations between the Wampanoag and the English.

In Zerviah Newcomb’s diary, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Austin Bearse was said to be of the Romany or Gypsy race, and the name was originally Be Arce. He belonged to a family of Continental gypsies who had emigrated to England. There was great persecution; for some minor infraction of the English law, Austin was deported to the colonies. On arriving at Plymouth, Austin was the only prisoner allotted to Barnstable.

Following the year of their marriage in 1639, new waves of Puritan settlers began arriving in New England and pushed west into native lands. While the Pilgrims usually had paid or asked permission, the Puritans were inclined to take. During this period, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s first child, Mary Bearse, was born in 1639 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. In the next year, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s second child, Martha Bearse, was born in 1640 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

On March 10, 1641 my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno gave birth to my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Priscilla Bearse in Barnstable, Cape Cod. Priscilla was not an only child, in fact she was the third child of nine children. My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents Austin Bearse and Mary Little Dove Hyanno raised a large family of children. All ten children were born, baptized, and died in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts, except for my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Priscilla Bearse, she died in Yarmouth, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

The evidence as to the identity of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary Hyanno is found in an unpublished manuscript, entitled: “Who Our Forefathers Really Were. A True Narrative of Our White and Indian Ancestor,” by Franklin Ele-wa-tum Bearse (a Scaticoke and Eastern Indian). This manuscript is a certified copy of an original sworn statement now on file in the office of the Litchfield County District Court, in Connecticut, and accepted by the State Commissioner in Charge of Indian Rights and Claims as an authentic and legal declaration of lineage. It bases its claim as to the identity of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Austin Bearse’s wife upon statements in the original diary of Zerviah Newcomb, who married Josiah Bearse, a grandson of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Austin, and who wrote from personal knowledge of the facts. Her diary is called, “A True Chronicle of the Bearse Family.” It is said that the manuscript is deposited in the Congressional Library and states that my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Austin Bearse married by Indian rites at the Mattachee Indian village Mary, daughter of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather John Hyanno, a Mattachee Sagamore, and son of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Sachem Iyannough who befriended the Pilgrims on their first arrival.

My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s first child, Mary Bearse, and second child, Martha Bearse, were both baptized on May 6 1643 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. Their seemingly innocent baptismal marks a significant turn to their Indian way of life. For the first time Indians were now being baptized. The traditional shamanistic faith, believing in good and evil spirits, and the supreme being Cantantowit, was now being replaced with Christianity. This began about 1640 with the missionary efforts of John Elliot. He succeeded in converting most of the Nauset to “Praying Indians.” Due to my forefather’s willingness to convert to Christianity, of which my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Augustine Bearse and his Christian/English background probably played an important role, Cape Cod’s local Nauset tribe did not join the larger Wampanoag nation in the uprising and remained loyal to the English.  Although the colonists were inclined to suspect all natives, Christian or traditional, the Nauset were already isolated on Cape Cod, and the English did find it necessary to relocate them to “plantations of confinement.” For this reason my ancestors remained on Cape Cod. And on Mar 11 1641 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts., my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s third child, Priscilla Bearse, was baptized.

In 1643, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus, in his advanced age, admitted Miantenomi into the government, and they administered the sachemdom jointly. Miantenomi was his nephew, son of his brother Mascus. During this time, the Rhode Island colony, led by Roger Williams, had received its charter from the king, and were taking no part in the war. In spite of all this, the united Colonies formed an army to attack a peaceful tribe of Indians located outside their jurisdiction. This army formed in Boston, marched through Providence and Warwick on their way to the Great Swamp. Not until their territory was actually invaded did the Narragansett offer resistance. The government of the Narragansett appears to have been a patriarchal despotism. The different small tribes, under the separate sub-sachems, composed the great Narragansett nation. The succession to chief authority was generally preserved in the same family. The sub-sachems occupied the soil and were moved from it at the will and pleasure of their chiefs.  In the war between the Narragansett and Mohegan, in 1643, Miantenomi was captured by Uncas, the sachem of the Mohegan’s, and executed. Pessecus, the brother of Miantenomi, was then admitted joint sachem with my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus.

By 1643 the Mohegan had defeated the Narragansett in a war, and with the full support of Massachusetts, emerged as the dominant tribe in southern New England. With the French in Canada focused to the west on the fur trade from the Great Lakes, only the alliance of the Dutch and Mohawk in New York stood in their way.

Within a few years the Narragansett solidified the buffer zone by selling territory (claimed by the Wampanoag’s) to other newcomers who created settlements south of Providence. Thus it is quite realistic to think of the colony of Rhode Island as in part a product of Narragansett Indian policy.  One further element should be mentioned in accounting for the survival of government under the patent of 1644: the sudden scramble for land west of Narragansett Bay, with Rhode Islanders hurrying to head off outsiders with stronger backing.

On 28 March 1647, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s fourth child, Sarah Bearse, was born in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. Interestingly, many of the prominent families of America today can trace their ancestry to my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s Augustine Bearse and Mary Hyanno, especially their daughter Sarah. Most notably of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother’s linage is George W. Bush, 43rd President of the United States. President George W. Bush’s father was George H. W. Bush, 41st President of the United. President George H. W. Bush’s mother was Dorothy Walker. Dorothy Walker’s father was George Herbert Walker. George Herbert Walker’s mother was Martha Adela Beaky. Martha Adela Beaky’s mother was Mary Ann Bangs. Mary Ann Bangs father was Elijah Keeler Bangs. Elijah Keeler Bangs’ father was Lemuel Bangs. Lemuel Bangs’ mother was Thankful Hamblen, Thankful Hamblen’s father was Ebenezer Hamblen. Ebenezer Hamblen’s mother was Sarah Bearse (sister to my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Priscilla). Sarah Bearse’s parents were Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno. Simply put, the great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s of George W. Bush, 43rd President of the United States, and my great-great-great-great-great-great-great-great-greatgreat-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary Hyanno, are the same people.

By the year 1647, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Grand Canochet (Chief) Canonicus of the Narragansett had aged a remarkable eighty two years. On June 4, 1647 in of Cape Cod, Barnstable, Massachusetts, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Grand Canochet (Chief) Canonicus of the Naragansetts died.

Even though the Indians remained numerous, they were beleaguered from outside and weakened from within by disputes over the succession to my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus. The troubles of the Narragansett stemmed from the suspicions of Massachusetts Indians and the squabbling over the succession to the principal sachems’ position after the death of my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus.

Six months following my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus death, his great-granddaughter, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Mary “Little Dove” Hyanno, gave birth to her fifth child. Abigail Bearse, was born on Dec 18 1647 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. The following day, Abigail Bearse was baptized on Dec 19 1647 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s sixth child, Hannah Bearse, was born on Nov 16 1649 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. Two days later, it’s recorded that Hannah Bearse was baptized on Nov 18 1649 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

On 25 January 1651 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s seventh child, Joseph Bearse, was born.

Two years later, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s eighth child, Hester Bearse, was born on Oct 2 1653 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. On the same day, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s eighth child, Hester Bearse, was baptized in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

My great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s ninth child, Lydia Bearse, was born on Sep 30 1655 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts. Two years later, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s tenth and final child, Rebecca Bearse, was born on Sep 26 1657 in Barnstable, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

In 1660 my great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents Priscilla Bearse (Mary Little Dove Hyanno’s third child) and John Hall of Yarmouth married. During the time of their marriage there was an especially large amount of immigration when the Restoration ended the military dictatorship of Oliver Cromwell, and Puritans were in extreme disfavor with the new English monarchy of Charles II. At the same time there had been a fundamental change in New England’s economy. After the Mohawk treaty, many of the Boston fur traders left New England and moved west to Albany near the Iroquois. No longer restrained by the possibility of war with the English, the Iroquois fell on the Algonquin in western New England and began driving them east at the same time English settlement was rapidly swallowing lands in the east.

By the next year, even Massasoit fell in with the adoption of English customs and before his death in 1661, petitioned the General Court at Plymouth to give English names to his two sons. The eldest Wamsutta was renamed Alexander, and his younger brother Metacomet became Philip. Married to Queen Weetamoo of Pocasset, Alexander became grand sachem of the Wampanoag upon the death of his father. The English were not pleased with Alexander’s independent attitude, and invited him to Plymouth for “talks.” The Plymouth authorities, treating Alexander harshly, immediately demanded a loyalty oath. On the return trip to Mount Hope, Alexander fell ill and died after eating a meal in Duxbury, Alexander became violently ill and died. The Wampanoag were told he died of a fever, but the records from the Plymouth Council at the time make note of an expense for poison “to rid ourselves of a pest.”

The more warlike Phillip accused the British of poisoning his brother, Alexander. Phillip, greatly embittered, began collecting a host of grievances against colonists. Chief among them were the failure to respect the sanctity of Wampanoag tribal lands and unequal justice under the English law. Phillip considered his treatment at hands of the Plymouth governors to be demeaning. He saw war as the only solution. The following year Metacomet (Wewesawanit) succeeded his murdered brother as grand sachem of the Wampanoag eventually becoming known to the English as King Philip.

King Philip does not appear to have been a man of hate, but under his leadership, the Wampanoag attitude towards the colonists underwent a drastic change. Realizing that the English would not stop until they had taken everything, King Philip was determined to prevent further expansion of English settlement, but this was impossible for the Wampanoag by themselves since they were down to only 1,000 people by this time. Traveling from his village at Mount Hope in Rhode Island, King Philip began to slowly enlist other tribes for this purpose. Even then it was a daunting task, since the colonists in New England by this time outnumbered the natives better than two to one (35,000 versus 15,000). King Philip made little attempt to disguise his purpose, and through a network of spies (Praying Indians), the English knew what he was doing.

By 1665, Indians in southern New England were simply in the way of the English settlers. The English no longer needed the Indian’s wilderness skills to survive, and fishing and other commerce had largely replaced the fur and wampum trade which had been the mainstays of the colonial economy during the early years. While there was nothing to equal the devastation of the 1614-20 epidemics, the native population had continued to decline from continuing epidemics: in 1633, 1635, 1654, 1661 and 1667. The Puritans’ “humane” solution to this after 1640 was the missionary work of John Eliot and others to convert the native population. How “humane” these efforts actually were is a matter of opinion. Converts were settled in small communities of “Praying Indians” at Natick, Nonantum, Punkapog, and other locations. Natives even partially resistant to the Puritan version of Christianity were unwelcome. Attendance at church was mandatory, clothing and hair changed to proper colonial styles, and even a hint of traditional ceremony and religion was grounds for expulsion. Tribal culture and authority disintegrated in the process.

My great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents John Hall and Priscilla Bearse Hall had two children. Their first child was named Bethia Hall, and she was born on November 15, 1668 in Scituate, Plymouth Co., Massachusetts. On April 12, 1672, my great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Hester (Esther) Hall became the second child of Priscilla Bearse and John Hall. She was born in Yarmouth, Barnstable Co., Massachusetts.

Finally, summoned to Taunton in 1671, King Philip listened to accusations and signed an agreement to give up the Wampanoag’s firearms. However, he did not stay around for dinner afterwards, and the guns were never surrendered.

In January, 1675 the body of John Sassamon, a Christian Indian informer, was discovered in the ice of Assowampset Pond. Three Wampanoag warriors were arrested, tried for the murder, and hanged. After this provocation, King Philip could no longer restrain his warriors, and amid rumors the English intended to arrest him, King Philip held a council of war at Mount Hope. He could count on the support of most of the Wampanoag except for those on the off-shore islands. For similar reasons, the Nauset on Cape Cod would also remain neutral, but most Nipmuc and Pocumtuc were ready for war along with some of the Pennacook and Abenaki. The Narragansett, however, had not completed preparations and had been forced to sign a treaty with the English.

With offers of assistance from the Narragansett and Nipmuks, Phillip felt strong enough to strike. Superstition, however, decreed that the first side to draw blood would lose; what Phillip needed was an “incident.” On June 23, 1675, an Indian was wounded in a fracas near the village of Swansea on the Massachusetts and Rhode Island border. Phillip’s warriors raided the settlement the following day, and the Wampanoag, under King Phillip’s command, attacked Swansea and ambushed an English relief column. Other raids struck near Taunton, Tiverton, and Dartmouth.

Despite being forewarned and their advantage in numbers, the English were in serious trouble. Well-armed with firearms (some French, but many acquired through trade with the English themselves), the Wampanoag and their allies even had their own forges and gunsmiths. Drawing from virtually every tribe in New England, King Philip commanded more than 1,000 warriors, and even the tribes who chose to remain neutral were often willing to provide food and shelter. Only the Mohegan under Oneko (Uncas’ son) remained loyal to the English. Particularly disturbing to the colonists was the defection of most of the “Praying Indians.” When Puritan missionaries attempted to gather their converts, only five hundred could be found. The others had either taken to the woods or joined King Philip. Their loyalty still suspect, the Praying Indians who remained were sent to the islands of Boston Harbor and other “plantations of confinement.”

The English assembled an army at Plymouth in July and marched on King Philip’s village at Mount Hope (near Bristol, Rhode Island) burning every Wampanoag village enroute. They trapped the Wampanoag in a swamp on Pocasset Neck, but they managed to evacuate their women and children by canoe across the bay to the Pocasset of Queen Weetamoo (Alexander’s widow). King Philip and his warriors then slipped away leaving the English besieging an empty swamp!

Leaving his women and children under the care of the still-neutral Narragansett, King Philip moved west into the Nipmuc country of central Massachusetts. Although English accounts usually credit King Philip as being present at almost every battle in the war, this would have been physically impossible. King Philip provided political leadership, while others like Anawon, Tuspaquin, Sagamore Sam (Nipmuc), and Sancumachu (Pocumtuc) led the actual attacks. From King Philip’s new location in the west, the war then resumed at an even more furious pace than before.

The Nipmuc raided Brookfield and Worcester and then combined with the Pocumtuc to attack settlements in the Connecticut River Valley. After a raid at Northfield, a relief force under Captain Beers was ambushed south of town and more than half killed. Three survivors were captured and burned at the stake. In September, 1675, the towns of Deerfield and Hadley in western Massachusetts were attacked forcing the colonists to abandon their homes and fort-up together in Deerfield. Facing a winter without food, 80 soldiers under Captain Thomas Lothrop were dispatched with 18 teamsters to gather the abandoned crops near Hadley. All went well until the return journey, when the expedition was ambushed by the 700 Pocumtuc at Bloody Brook south of Deerfield. Another English force with 60 Mohegan warriors arrived too late and found only seven survivors.

Having dealt with the northern settlements on the Connecticut River, King Philip’s warriors began to work south attacking the Massachusetts towns of Hatfield, Springfield, Westfield, and Northampton (three separate times). Even with the help of the Mohegan, the English in western Massachusetts were hard-pressed, and by late fall, they were on the defensive and confined to a handful of forts. By this time King Philip felt confident enough to return to the Narragansett in Rhode Island and collect his women and children. Traveling west to the Connecticut River, he moved north to the vicinity of Deerfield and then west into the Berkshire Mountains where he established his winter quarters just across the border from Massachusetts at Hoosick, New York.

A small force from Plymouth attacked the Mount Hope peninsula. Phillip escaped eastward, sending his squaws and children to the Narragansett. Canonchet, the son of Miantenomi, the Narragansett sachem, defiantly refused to surrender his refugees to the colonists; “No, not a Wampanoag, nor the paring of a Wampanoag’s nail!” Thus Canonchet sealed the fate of his people. Declaring war on November 2, 1675, the United Colonies of New England raised a brigade of 1,000 men and sent them to attack the Narragansett at the Great Swamp in West Kingston, Rhode Island. No Rhode Island troops participated in that decisive battle.

Gaining new recruits from among the Sokoki (and even a few Mahican and Mohawk), the population of King Philip’s village at Hoosick grew to more than 2,000, and the winter of 1675-76 was a long, terrible battle with hunger. For obvious reasons, the English considered neutral tribes who helped the Wampanoag as enemies, but their efforts to stop this widened the war. At the outbreak of the fighting, the Narragansett had gathered themselves in single large fort in a swamp near Kingston, Rhode Island. Although it appeared they were on the verge of annulling their treaty with the English and entering the war on the side of King Philip, the only thing they had been guilty of during the first six months of the conflict was providing shelter for Wampanoag women, children, and other non-combatants.

On the bitter cold December 19, 1675, led by Governor Josiah Winslow of Plymouth, 1,000 man army with 150 Mohegan scouts marched from the garrison house in Cocumscussoc (Wickford) to the frozen swamp. Guided by an native traitor, they came upon a fortress containing 600 lodges ringed by palisades and blocking houses. Known as the Great Swamp Fight (December 19, 1675), the battle almost destroyed the Narragansett. Charge after charge was repulsed. Finally, a gap in the defenses was discovered and the soldiers poured into the fort. Now the fighting was hand-to-hand. Gradually, the Narragansett gave ground and were defeated. A few escaped into the swamp.

The vengeful colonists massacred about 600 braves. Women, children, and elders were burned to death in their lodges. Cotton Mather, the “Boston divine,” rejoiced at the news of the Indians “terribly Barbikew’d.” The English lost about 200, some of them dying on the terrible return march to Wickford. The power of the Narragansett had been broken. Canochet was captured and taken to Stonington, Connecticut, where he was executed.

Led by their sachem, Canonchet, many of the survivors joined King Philip at Hoosick. King Philip in the meantime had attempted to bring the Mohawk into the war against New England. New York’s governor Edmund Andros was a royal appointee with little love for the Puritans in Massachusetts and at first kept his colony neutral. This changed when he learned of King Philip’s efforts to enlist the Iroquois. From long experience, the Iroquois were not comfortable with the presence of a large group of heavily-armed Algonquin on their borders (they had been at war with them for more than a century), and after several Mohawk were killed near Hoosick under questionable circumstances, refused King Philip’s request. Encouraged by Governor Andros, the Mohawk became hostile and forced King Philip to leave New York. He relocated east to Squawkeag in the Connecticut Valley near the border of Massachusetts and Vermont. King Philip did not wait for warmer weather to resume the war.

In February of 1676 he launched a new series of raids throughout New England using his most effective weapon …fire. Victims included: Lancaster, Medfield, Weymouth, Groton, Warwick (Rhode Island), Marlborough, Rehoboth, Plymouth, Chelmsford, Andover, Sudbury, Brookfield, Scituate, Bridgewater, and Namasket.

As English encroachment continued, King Philip eventually won promises of support from the Nipmuc, Pocumtuc and Narragansett. Because the Narragansett needed time to build a supply of ammunition and guns, it appears the uprising was planned for the spring of 1676. Meanwhile, the English saw what was coming, and the tension was becoming unbearable. As English soldiers rushed about trying to cope, they fell victim to ambushes. In March Canonchet and the Narragansett almost wiped out one command (60 killed), and in another fight shortly afterwards killed 70 more. With these successes King Philip was able to gather a large number of warriors at Squawkeag, but he was unable to feed them. Although he was able to raid the English with impunity and fend off the Mohawk, King Philip desperately needed to clear English settlement from the area so his people could plant corn and feed themselves. For this reason, the Narragansett and Pocumtuc joined forces in attacks on Northfield and Deerfield during the spring of 1676. Both raids were ultimately repulsed with heavy losses. Meanwhile, King Philip’s followers needed seed corn for spring planting. Canonchet volunteered in April for the dangerous task of returning to Rhode Island where the Narragansett had a secret cache. He succeeded, but on the return journey was captured and executed by the Mohegan. Canonchet’s death seemed to dishearten King Philip and marked the turning point of the war. King Philip moved his headquarters to Mount Wachusett, but the English had finally begun to utilize Praying Indians as scouts and became more effective.

In May of 1676 Captain William Turner attacked a fishing camp at Turner’s Falls killing over 400 (including the Pocumtuc sachem Sancumachu). Before forced to retreat by superior numbers, the English also killed several gunsmiths and destroyed King Philip’s forges. Turner lost 43 men on his retreat to Hatfield , but the damage had been done. King Philip’s confederacy began to break up, and it was everyone for himself. Some Nipmuc and Pocumtuc accepted an offer of sanctuary by New York and settled with the Mahican at Schaghticook. Others joined forces with the Sokoki (western Abenaki) and moved north to Cowasuck, Missisquoi, and Odanak (St. Francois) in Quebec. King Philip and the Wampanoag, however, chose to return to their homeland in southeast Massachusetts. Throughout the summer the Wampanoag were hunted down by Captain Benjamin Church’s rangers and Praying Indian scouts. King Philip went into hiding near Mount Hope, but Queen Awashonks of the Sakonett surrendered and switched sides.

On August 1st King Philip escaped during an attack on his village, but the English captured his wife and son who were sent as prisoners to Martha’s Vineyard. Five days later, the Pocasset were caught near Taunton, and Weetamoo (Alexander’s widow) drowned while trying to escape. The English cut off her head and put it on display in Taunton. King Philip and Anawon remained in hiding in the swamp near Mount Hope until betrayed by an informer, John Alderman.

Phillip- his wife and son captured, his main fighting force destroyed- returned home to Mount Hope. Guided by Alderman, Benjamin Church’s rangers surrounded King Philip on August 12th. Alderman shot and killed King Philip (for which he was given one of King Philip’s hands as a trophy). King Philip’s corpse was beheaded and quartered. His head was displayed on a pole at Plymouth for 25 years.

It is estimated that there were 4,000 Narragansett before King Phillip’s War. Of them, 3,500 were either killed or sold into slavery and exported. The surviving 500 were relegated to servitude within the colony. The day of their glory was over, but their heritage will live forever.

Anawon was captured on August 28th and later killed by a mob, and Tuspaquin was executed by firing squad after he surrendered. King Philip’s wife and son were reportedly sold as slaves to the West Indies, but it appears they were instead exiled from Massachusetts and joined the Sokoki at Odanak. The war should have ended with King Philip’s death, but peace treaties were not signed for another two years. Meanwhile, the English continued to hunt down King Philip’s allies and those who had helped them.

An expedition under Captain Richard Waldon attacked the Nashua in the midst of peace negotiations during 1676 killing 200. The prisoners were sold as slaves. Samuel Mosely followed this with an unprovoked attack on the neutral Pennacook. Other expeditions against the Androscoggin and Ossipee finally drew the Kennebec and Penobscot of the eastern Abenaki into the war.

In November, 1676 an English army attacked Squawkeag and destroyed the corn needed for the coming winter. The Sokoki withdrew north to the protection of the French in Canada, but the English had provoked the Abenaki and Sokoki into at least 50 years of hostility.

Pessecus, brother to Miantenomi (the sachem appointed by my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus), was put to death by the Mohawks, in 1676.

Canonchet, the son of the brave but unfortunate Miantenomi, was captured near the Blackstone river, after the war, and executed for the crime of defending his country and refusing to surrender the territories of his ancestors by a treaty of peace. It was glory enough for a nation to have expired with such a chief. The coolness, fortitude, and heroism of his fall stands without a parallel in ancient or modern times. Canonchet was offered life, upon the condition that he would treat for the submission of his subjects; his untamed spirit indignantly rejected the ignominious proposition. When the sentence was announced to him that then he must die, he said, “I like it well, that I shall die before my heart grows soft, or that I have said anything unworthy of myself.” Thus ended the last chief of the Narragansett, and with Canonchet the nation was extinguished forever

Not one drop of the blood of Canonicus, Miantenomi or Canonchet, ever coursed in the veins of a sachem who could sit neuter in his wigwam and hear the guns and see the conflagration ascending from the fortress that was exterminating their nation forever.” “The Narragansett subsisted by hunting, fishing and, partially, by agriculture.  Their lands, for eight or ten miles distant from the sea-shore, were cleared of wood, and on these prairies they raised Indian corn in abundance and furnished the early settlers of Plymouth and Massachusetts with large quantities for subsistence. They were a strong, generous and brave race. They were always more civil and courteous to the English than any of the other Indians. Their kind and hospitable treatment of the emigrants to Rhode Island and the welcome they gave our persecuted ancestors should endear their name to us all.

The Narragansett, as to civilization, were far in advance of their neighbors.  It’s been said that “they were the most curious coiners of Wampumpeag and supplied other nations with their pendants and bracelets and, also, with tobacco pipes of stone, some blue and some white. They furnished the earthen vessels and pots for cookery and other domestic uses.” They were considered a commercial people and not only began a trade with the English for goods for their own consumption, but soon learned to supply other distant nations, at advanced prices, and to receive beaver and other furs in exchange, upon which they made a profit also. Various articles of their skillful workmanship have been found from time to time, such as stone axes, tomahawks, mortars, pestles, pipes, and arrowheads.

Respecting their reputation for integrity and good morals, Roger Williams, after a residence of six years among them and a close and intimate acquaintance with them, observed: “I could never discern that excess of scandalous sins among them, which Europe aboundeth with. Drunkenness and gluttony, they know not what sins they be, and though they have not so much to restrain them as the English have, yet a man never hears of such crimes among them as robberies, murders, adulteries.”

In the early times of the Narragansett nation, some of the English inhabitants learned from the old Indians, that they had, previous to their arrival, a sachem, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Tashtassuck.. With regard to their religious belief, Roger Williams observed that their principal god seems to have been Kautantowit, or the southwest god. But they have many other objects of worship. They call the soul Cowwewonick, “derived from Cowwene, to sleep, because (say they) it works and operates while the body sleeps…They believe that the souls of men and women go to Cautantouwit his House…Murderers, thieves and lyars, their Souls wander restless abroad. “They have it from their Fathers, that Kautantowwit made one man and one woman of a stone, which disliking, he broke them in pieces, and made another man and woman of a Tree, which were the Fountains of all mankind.

A year later, in 1677, the Narragansett soon became debased and corrupted, after their interactions with the whites, by intemperance, and many of the vices with which our forefathers have charged the Indians, they never would have known, but for their intercourse with the whites. The name of the Narragansett Country became circumscribed when my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandfather Canonicus and Miantinomi earlier sold off their territory. Unbeknownst to them, after the sale of Providence to Roger Williams, the island of Rhode Island to Coddington and Shawomet or old Warwick to Gorton and their respective associates, those territories virtually ceased to be called Narragansett. After East Greenwich was conveyed (to the forty-eight grantees) and erected into a township in 1677, the name of Narragansett was circumscribed to the limits of the present county of Washington, bounding northerly on Hunt’s River and the south line of the county of Kent.

The first settlement in the state was by Roger Williams, at Providence, in 1636; the others were by Coddington, at Portsmouth, in 1638; by Richard Smith, at Wickford, in Narragansett, in 1639, and by Gorton, in Warwick, in 1642-3. That Smith’s was the third settlement, and before Gorton’s, Roger Williams says, in his testimony in favor of Smith’s title to the Wickford land, sworn to July 21, 1679, where he declares, “y Mr. Richard Smith Sen., who for his conscience to God left faire Posessions in Gloster Shire and adventured with his Relations and Estate to N. Engl. and was a most acceptable Inhabitant and prime leading man in Taunton in Plymouth Colony: For his conscience sake (many differences arising) he left Taunton and came to the Nahiggonsik Countrey where by God’s mercy and the fav of ye Nahiggonsik Sachems he broke the Ice (at his great Charge and Hazards) ….

By 1680, with King Philip and most of their leaders dead, the Wampanoag were nearly exterminated. Only 400 survived the war. The Narragansett and Nipmuc had similar losses, and although small bands continued to live along the Connecticut River until the 1800s, the Pocumtuc disappeared as an organized group. For the English, the war was also costly: 600 killed and more than half of 90 settlements attacked with 13 destroyed. Edward Randolph, an agent of the crown, estimated 3,000 natives were killed, but his estimate appears to have been very conservative. From a pre-war native population in southern New England of 15,000, only 4,000 were left in 1680, and the harsh peace terms imposed by the English placed them in total subjugation. In what has been called the Great Dispersal, the Algonquins in southern New England fled either to the Sokoki and French in Canada, or west to the Delaware and Iroquois.

On May 28, 1692, my great-great-great-great-great-great-great-great-grandparents Hester (Esther) Hall and John Ryder gave birth to their son, my great-great-great-great-great-great-great-grandmother John Ryder, in Yarmouth, Barnstable Co., Massachusetts.

Sadly, in the year 1700, Mary “Little Dove” Hyanno died in Barnstable, Barnstable Co., Massachusetts. Twelve years later, Mary “Little Dove” Hyanno’s granddaughter, my great-great-great-great-great-great-great-great-great-great-grandparent’s, Augustine Bearse and Mary “Little Dove” Hyanno’s third child, Priscilla Bearse, died on March, 30, 1712 in Yarmouth, Barnstable Co., Cape Cod, Massachusetts.

It’s recorded that my great-great-great-great-great-great-great-great-grandmother Hester Esther Hall Ryder died in 1718 in Plymouth, Barnstable, MA.

Except for the villages on the off-shore islands which had remained neutral, the surviving mainland Wampanoag after the war were relocated with the Sakonnet or mixed with the Nauset in Praying Villages in western Barnstable County. The Wampanoag community on Martha’s Vineyard has persisted to the present day, although the one on Nantucket was destroyed by an unknown epidemic in 1763. The mainland Wampanoag became increasingly concentrated near Mashpee, but Massachusetts withdrew recognition during the 1800s. Without benefit of a treaty with the United States, only the Wampanoag at Gay Head have been able to gain federal recognition. A nation has disappeared.

Published in: on June 22, 2008 at 1:13 pm  Comments (1)  
Tags: , , , ,

The URI to TrackBack this entry is:

RSS feed for comments on this post.

One CommentLeave a comment

  1. Hello! I really enjoyed reading the history here. I am a descendant of Priscilla Hall Bearse too. My line is Cannon, Gray, Paddock, Hall, Priscilla Bearse. I am in the 11th generation same as the current President Bush; from Augustine and Mary Hyaano Little Dove Bearse.

    Altho I am Oneida/Munsee/Mahican; I have just learned this part of our family history since 2000. The Schaghticoke refute claims by Franklyn Bearse and disown him; altho his efforts helped them repatriate their homelands.

    I suppose because this history so well documented; their families just learned who they are since 1900. Their history begins with Mauwee as first Sachem recorded in 1723 or something, so they claim. From what I have read and heard in presentations by them; their claims.
    Thanks for the excelent reading!!
    Peace;your relative along the way… Ben Cannon

Leave a Reply

Fill in your details below or click an icon to log in: Logo

You are commenting using your account. Log Out / Change )

Twitter picture

You are commenting using your Twitter account. Log Out / Change )

Facebook photo

You are commenting using your Facebook account. Log Out / Change )

Google+ photo

You are commenting using your Google+ account. Log Out / Change )

Connecting to %s

%d bloggers like this: